



圣诞欢乐跑

当地时间12月10日,德国勃兰登堡州米兴多夫,人们身着圣诞老人服装参加长跑活动。每年12月份的“圣诞欢乐跑”是当地一项传统且具有象征性意义的活动,已经连续举办多年。

我国在“清华简”中首次发现“先秦礼书”

入藏于清华大学的珍贵战国竹简又有新的研究成果。12月10日在清华大学举办的《清华大学藏战国竹简(拾叁)》成果发布会上传来消息,“清华简”新整理出5篇竹书,均为传世文献未见佚籍。据悉,其中的两篇竹书再现了战国时期礼书的原始面貌,是散失的先秦礼书在战国竹书中的首次发现。

2008年,近2500枚珍贵的战国竹简入藏清华,此后研究人员展开研究。自2011年发布第一辑研究成果以来,清华每年推出“清华简”整理报告,至今已顺利出版13辑,内容涉及经史类典籍、治政之书、天文数术等。

本辑整理报告共刊布《大夫食礼》《大夫食礼记》《五音图》《乐风》《畏天用身》等5篇竹书,为研究先秦时期的礼制、音乐以及思想提供了新的资料。其中,《大夫食礼》与《大夫食礼记》两篇礼书编连为一卷,分别有竹简51支与14支,前者记载大夫食礼中宾主、傧相的行仪礼

节,后者记述行食礼过程中执事者行事的具体礼节。

“这是散失的先秦礼书的首次发现,不仅再现了战国时期礼书的原始面貌,还体现了楚地大夫食礼的一些特点,对先秦礼制及《仪礼》的研究有重要参考价值。”清华大学出土文献研究与保护中心主任黄德宽说。

此次研究还首次发现战国时期简帛文献中的音乐类文献——《五音图》《乐风》,为中国早期乐理体系以及先秦音乐史研究提供了重要资料。其中,《五音图》中央绘有一个五角星,其上角对应宫组音名,其他四角对应商、角、徵、羽各组,按逆时针方向依次分布。五角星图形由“宫—徵”“徵—商”“商—羽”“羽—角”“角—宫”五条连线构成,展示了五音生成的规律。

据悉,“清华简”整理报告将总共出版16辑,目前整理工作已进入尾声。研究团队表示,将保证每年一册的出版进度,早日将这批重要材料向社会与学界公布。

-41.4℃ “中国最冷小镇”迎今冬最冷一天

12月11日,受寒潮影响,有着“中国最冷小镇”之称的黑龙江省大兴安岭呼中区,最低气温降至-41.4℃,迎来今年入冬以来最冷一天。

“今天明显感到气温很低,大豆腐和干豆腐都得用被子包得严实点,要不一会儿就变成冻豆腐了。”卖豆腐的商贩赵广喜每天在室外站的时间比较长,11日特意穿上了加厚的冬装和棉鞋,还把自家做的羊皮暖手袋带到摊位上暖手。

据大兴安岭呼中区气象局局长齐振洋介绍,12月11日8时35分,呼中区白山景区气象自动监测站测得最低气温-41.4℃,为今年入冬以来气温最低值。受寒

潮影响,预计未来3天,呼中区最低气温还将继续维持在-40℃左右。气象局已经发布通告,提醒游客和当地居民注意防寒保暖,以免冻伤。

-41.4℃的低温也给“中国最冷小镇”带来了绝美的雾凇奇观。城镇附近的呼玛河不断冒着“热气”,两岸的树木、枯草都挂满了冰晶,在阳光的照射下,一片银枝玉条,宛若童话世界。

呼中区地处大兴安岭伊勒呼里山北麓,每年无霜期仅有80多天,城镇历史气温最低值达到-53.2℃,每年-40℃以下的天气可达30天,有“中国最冷小镇”之称。

河南一高校请学生免费吃“全鸡宴”



卤鸡爪、鸡汤、鸡肉卷……12月9日,河南农业大学的学生喜提“吃鸡自由”。当天,河南农业大学在龙子湖校区举办第三届鸡主题动物文化节,校园内摆起了“全鸡宴”(上图),请学生免费“吃鸡”。

“吃鸡”只是活动的一部分,此次活动由该校动物科技学院主办,旨在通过丰富有趣的活动展示学科成果、传播家禽文化,促进学科发展。此前,该校还曾以“猪”和“牛”为主题举办过动物文化节。

“全鸡宴”的内容非常丰富,有鸡爪、鸡胗、鸡腿、鸡肉丸、鸡肉卷等。不仅如此,学生们还做出了创意十足的拼盘:鸡胗拼盘又名“奇胗异宝”,鸡爪拼盘又名“只手(爪)遮天”,鸡头+黄瓜片+豆干条拼盘又名“孔雀开屏”……另一区域,学生们还当起了“美食评审”,依次品尝四种不同品种的烧鸡,根据色、香、味、形打分。

除美食区外,本次文化节还有文化长廊、工艺品区、产业区、实物区、趣味互动区等。

“吃鸡自由的感觉真好!之前一直以为动物科技学院学生的学习内容相对枯燥,这次对他们有了新的认识,学习内容还是挺有意思的。”大三学生魏笑雨说。

法国教育改革拟推动校服重返校园

经济合作与发展组织(OECD)日前发布的2022年国际学生评估项目(PISA)测试结果显示,法国学生表现不佳,数学成绩和阅读理解能力显著下降。为此,法国国民教育和青年部长加布里埃尔·阿塔尔公布了一系列教育改革计划。

法国《巴黎人报》近日报道称,阿塔尔宣布,将加强对学校留级制的管理,鼓励学习上有困难的学生进行复读。学校还将为11岁、12岁的学生成立数学和法语的交流学习小组。此外,法国拟在部分学校推动校服重返校园,具体实施措施将在未来数天内公布。

1968年以后,法国公立学校几乎淘汰了校服制,由于教师短缺、校园纪律问题以及学生成绩下滑,要求恢复校服制的呼声近年来在法国政界逐渐增强。

女子住酒店丢钻戒 最终在吸尘器内找到



据英国《都市报》当地时间12月10日报道,10月8日,一名来自马来西亚的女子在法国巴黎一家酒店(上图)的客房里丢失了一枚价值75万欧元(约合人民币580万元)、6.51克拉的钻戒,最终工作人员在吸尘器内发现了这枚钻戒。

据了解,该女子外出前将钻戒放在酒店的桌子上,返回酒店后发现钻戒不见了。她怀疑戒指被酒店工作人员偷走,于是向当地警方报案。

10月10日早上,该酒店表示,他们在一台吸尘器里发现了这枚戒指。酒店在当地报刊发表声明称:“多亏了工作人员的仔细寻找,丢失戒指的顾客感到很高兴。感谢这些参与寻找的员工。”酒店为这名顾客提供了3晚免费住宿作为补偿,但她已经前往伦敦,之后会回酒店取回她的戒指。

意大利环保人士染绿威尼斯大运河



当地时间12月9日,意大利环保人士用染料将威尼斯大运河部分河段染绿(上图),因为他们认为正在迪拜举行的《联合国气候变化框架公约》第二十八次缔约方大会(COP28)缺乏进展。

法新社9日报道称,来自“反抗灭绝”环保组织的抗议者当天用绳子绑住身体,然后悬挂在威尼斯大运河的里亚尔托桥上,并挂出一条横幅,上面写着:“COP28:各政府谈判之际,我们命悬一线。”该组织成员在河中倒入了一种据称无害的荧光素染料,导致河水短暂变绿。“反抗灭绝”组织声称,在各国政府“高谈阔论”的同时,他们也在计算气候灾害造成的损失。

威尼斯市长布鲁尼娅罗谴责该组织“破坏生态”,并呼吁相关部门惩罚他们。今年5月,这个组织也曾将威尼斯大运河染绿。

本报综合新华社、《大河报》等报道